

# Zelený vzdelávací fond už plní svoju hlavnú úlohu

V rámci prvého oznámenia o podpore projektových zámerov v rámci Zeleného vzdelávacieho fondu (ZVF) schválil minister životného prostredia podporu 28 projektovým zámerom mimovládnych organizácií, ktoré sa venujú témam, ako sú prechod na obehové hospodárstvo, rozvoj zelenej infraštruktúry s cieľom zlepšiť kvalitu života či ekoinovácie. Na ich realizáciu majú podporené subjekty čas do 30. apríla 2019. V súčasnosti sa podpisujú zmluvy o podpore zo ZVF, pričom niektoré organizácie už pristúpili k realizácii svojich projektov.



Hra zameraná na prevenciu vzniku odpadov

Z nich môžeme spomenúť občianske združenie **Jesenčatá** s projektovým zámerom **Eko-Jesenčatá**, ktorého cieľom je **rozvoj ekotriedy v rámci Materskej školy Komenského v Seredi**. Ekotrieda pomôže deťom spoznávať životné prostredie nielen prostredníctvom kontaktu s vôňou bylín a kvetín, chuti zeleniny, dotykov s prírodnými

materiálmi a zložkami prírody, ale aj prostredníctvom experimentov s pestovaním rastlín, skúmania života vo vode či pôde, pozorovania života hmyzu (včiel, mravcov) alebo bádateľského hľadania súvislostí medzi jednotlivými zložkami životného prostredia a ich vzájomnej prepojenosti.

Svoj projektový zámer realizuje

aj občianske združenie **Ekologické a inovačné centrum o. z.**, ktoré z financií ZVF vytvorilo **inovatívnu učebnú pomôcku**, nenáročnú na prevádzku **pre doplnkové vzdelávanie detí 1. a 2. stupňa ZŠ**, ktorá dokáže deti dlhodobo zaujať a podporiť ich tvorivé schopnosti. Projektový zámer pozostáva z dvoch častí – **hra pre základné školy a stolová hra**, ktorú si deti môžu zahrať aj doma spolu s rodičmi. Cieľom občianskeho združenia je oboznámenie detí s problematikou prevencie vzniku odpadov, ich triedenia a recyklácie, budovanie pozitívneho vzťahu k životnému prostrediu a návyku na triedenie odpadov, čo je aj hlavným posolstvom vytvorených hier. Všetky informácie a hracie prvky budú k dispozícii **v elektronickej forme na strán-**

**ke recyklonia.eu**, kde si ich každý záujemca môže voľne stiahnuť a v prípade záujmu vytlačiť. Na podporu schválených projektových zámerov je zo ZVF vyčlenených 155-tisíc eur, ktoré okrem Ministerstva životného prostredia SR poskytli donori fondu, konkrétne spoločnosti: CRH (Slovensko), a. s., Slovnaft, a. s., VELUX SLOVENSKO, spol. s r. o., Slovalco, a. s., Nadácia VÚB a fyzická osoba Eulalia Štefanová. Projektové zábery s jedinečným predvedením budú ako príklady dobrej praxe po ich ukončení zverejnené na webovej stránke ZVF [www.zelenyvzdelavacifond.sk](http://www.zelenyvzdelavacifond.sk).

*Text: Eva Mihová, SAŽP  
Foto: OZ Ekologické a inovačné centrum o. z.*

## Jar v Dropie



Jarné mesiace boli v Stredisku environmentálnej výchovy (SEV) SAŽP Dropie bohaté na zážitky. Keďže sme v strede Chráneného vtáčieho územia (CHVÚ) Ostrovné lúky, Deň Zeme sa niesol v znamení aktivít zameraných na ochranu vtáctva. Aj naše logo, ktoré sme vytvorili s deťmi v roku 2003, znázorňuje najťažšieho lietajúceho vtáka Európy – dropa fúzatého.

**Deň Zeme** sme oslávili 23. apríla spolu so žiakmi 1. stupňa Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským (ZŠ s VJM) Sokolce a s ornitológmi Romanom Slobodníkom z Ochrany dravcov na Slovensku a Zsoltom Riflikom zo Združenia milovníkov vtáctva a prírody v Kolárove. Deti spoznávali zblízka vtáčích obyvateľov CHVÚ Ostrovné lúky, dozvedeli sa, prečo sa krúžkujú a čo potrebujú pre svoj život. **Vtákom roka 2018 je lastovička domová (*Hirundo rustica*)**. Lastovič-

ka je symbolom jari, ale aj živý poľnohospodárskej krajiny. SEV SAŽP Dropie poskytuje domov veľkej kolónii lastovičiek.

Ani sme sa nenazdali a je dobojované aj v súťaži **Hypericum 2018**. Súťaž sa konala pri príležitosti **Medzinárodného dňa biodiverzity 22. mája 2018**. Kľúčovou témou tohto ročníka bola **Poľnohospodárska biodiverzita**. Môže sa zdať, že udržiavanie diverzity v poľnohospodárskej krajine nemá význam. Práve naopak, poľnohospodárska krajina je dôležitý životný priestor pre



Bzúciaci návštevník daždovej záhrady, SEV Dropie